

海警95110开通3周年 有效处警3.4万余起

新华社 刘新

记者从中国海警局获悉,中国海警95110海上报警服务平台自2019年7月10日开通以来,累计接警19.3万余起,有效处置3.4万余起,抓获犯罪嫌疑人1.3万余人,化解矛盾纠纷5400余起,处理救助警情3400余起。

据中国海警局新闻发言人、执法部副部长刘德军介绍,95110是中国海警向全社会公开的24小时海上报警服务平台,是海警获取执法信息、救助人民群众的有效途径。3年来,“海

上有警情,拨打95110”逐渐深入人心,海上接处警量由平台开通前的每年不足3千起增至年均1.1万余起,处警满意率达90%以上。

95110开通运行以来,中国海警局根据海上执法形势任务变化,优化升级接处警系统平台,建立健全制度机制,加强执法队伍建设,常态组织警情分析研判,有针对性地开展预防治理和海上救助,坚持第一时间接警、第一时间出动、第一时间处置,打击海上违法犯罪、服务人民群众,将“枫桥经验”从陆地“嫁接”到海上,让中国海警成为群众的“贴心人”和海上纠纷的“调解员”。

半个世纪的守边情

1971年,25岁的蒙古族妇女尼玛响应号召,带着3岁的儿子,从200公里外的老家搬迁到中蒙边境的内蒙古阿拉善右旗塔木素布拉格苏木最北端,开始一边放牧,一边守护边境。半个世纪,她像胡杨一样在这片戈壁扎下了根,她说:“守边是我在国旗下接受的任务。”就是这样一句誓言,尼玛用一生来作答。夏天,酷暑时节地表温度能达到50摄氏度,巡边时只有口渴难耐,她才舍得抿一小口水;冬天,戈壁寒风像刀子一样刮在脸上,水壶里的水和口粮都冻成了硬块……

如今,尼玛年事已高,儿子哈达布和从母亲手中接过“接力棒”,继续着巡边工作。多年来,母子接力守边护边,累计巡护边境线18万多公里,向边防连队报告多起边境可疑人员行迹,劝返和制止临界人员上千人次。尼玛嘱咐儿子:“将来我去世后,一定把我埋葬在守护了一辈子的边境上。”

新华社 连振



尼玛(前)和儿子哈达布和(后左)、儿媳敖登格日勒在一起合影。



尼玛的儿子哈达布和(右)和边境派出所民警在巡边(无人机照片)。



星空下的尼玛老人的家。

湖南醴陵发现东汉中晚期窑址

填补湘东地区早期青瓷窑址空白

新华社 刘芳洲

考古人员近日在湖南省醴陵市左权镇永兴村石坑组易家山西北坡发现一处窑址,通过对比分析,初步判断该窑址的建造年代为东汉中晚期,距今约1900年。这是在湘东地区首次发现东汉时期印纹硬陶和青瓷窑址。

今年4月,醴陵市醴陵窑管理所工作人员在对渌水流域进行窑址调查时,发现一处被破坏窑址。为进一步弄清情况,经国家文物局批准,株洲市文物局组织市县两级博物馆和醴陵窑管理所考古人员,对该残存窑址进行抢救性考古发掘。

经考古调查,该窑为依山势而建的长条形龙窑,窑头已被破坏,部分窑床和窑尾保存。窑残长7.2米,宽2米至2.15米,尾端近排烟处较平整。窑顶已坍塌,窑内有大量坍塌的窑砖及红烧土块,包含物较少,有方格纹硬陶片和方格纹青瓷片。这些瓷片胎质坚硬,多呈青灰色,釉多施于器物口沿和肩部位置,可辨器形有罐、壶、釜、盘等。

考古人员通过对比分析发现,窑内出土陶瓷器与湘东地区东汉中晚期砖室墓葬中常见的陶瓷器相同,初步判断易家山窑址年代为东汉中晚期。

负责此次考古发掘工作的执行领队黄阳秋介绍,目前在左权镇永兴村调查面积3.6平方公里,共发现17处窑业堆积,其中汉代窑业堆积10处、宋元窑业堆积3处、清代窑业堆积4处。

醴陵制瓷历史悠久。据专家介绍,此次考古发现更新了以往对醴陵制瓷历史的认知,即早在东汉时期醴陵渌水流域就有规模制作生活用瓷和硬陶器的传统。“本次发掘为研究湖南陶



图为易家山窑址考古现场。

瓷产业发展历史和长江中游汉晋时期窑业技术发展,提供了新资料。”株洲市博物馆考古部主任文国勋说。

法国一俱乐部挑战世界最大国际象棋棋子纪录

新华社 乔颖

法国一家国际象棋俱乐部制作了一个约6.28米高、近4.2吨重的国际象棋棋子,比现有吉尼斯世界纪录棋子还大。俱乐部打算为这个棋子申请“世界最大国际象棋棋子”吉尼斯世界纪录。

这家俱乐部名为“索特龙国际象棋俱乐部”,位于法国西部索特龙市。据合众国际社7月8日报道,为庆祝在索特龙举办的一项国际象棋赛事,俱乐部使用700多块木料,耗时超过700小时,制成棋子“王”。

法国国际象棋联合会在推特分享的照片显示,4名男子并排站在棋子底座上,并不显得局促。

吉尼斯世界纪录网站显示,现有吉尼斯世界纪录是一个近6.1米高、底座直径约2.8米的棋子“王”,于2018年4月在美国由非洲沙比利木料制成。它的大小是一枚标准“王”棋子的53倍。

索特龙国际象棋俱乐部说,打算向吉尼斯世界纪录认证机构递交申请材料。

美国执法人员骑马挥鞭 驱逐移民调查公布结果

新华社 王宏彬

美国边境执法人员去年9月骑马挥鞭驱逐移民一事引发轩然大波,随后接受调查。美国海关与边境保护局7月8日公布调查结果,认定涉事执法人员“在不必要的情况下使用武力”,还用言语侮辱移民,其中4名执法人员正受到纪律审查。

海关与边境保护局局长克里斯·马格努斯当天召开新闻发布会,公布一份长达511页的调查报告。马格努斯说,报告基于30多人的证词,其中包括当事人、目击者和知情记者。

报告把这起事件归咎于执法部门“缺乏统一领导和沟通不足”。报告说,事发当天,海关与边境保护局接到得克萨斯州公共安全局寻求援助的请求,执法人员随即前往里奥格兰德河一带阻拦非法越境的海地移民。

在社交媒体上广泛传播的照片和视频显示,美国执法人员戴牛仔帽、骑着马,用形似马鞭或缰绳的长索朝移民挥舞,还有执法人员策马追逐移民。一些网友评论,这些画面令人想起美国奴隶制时期白人虐待黑人的场景。

面对各方指责,美国海关与边境保护局的上级部门国土安全部才下令调查。

报告称,执法人员的鞭子并未抽中任何一名移民,不过,执法人员行为不当,有侮辱移民国籍的言辞,还有一名执法人员的马差点撞倒一名儿童。另一名执法人员骑在马上扯住一名男子的衬衫,拉着他打转。

那名男子出庭作证时说,执法人员拧住他的脖子,直到马快踩踏他才撒手,那段经历令他“备受屈辱”。

马格努斯说,涉事的4名执法人员已被调离执法岗位,目前正在接受纪律审查,可能会被处分。

去年,由于地震、政局动荡、极端贫困等原因,上万名海地人穿过美国与墨西哥边界河流进入美国,聚集在一座连接美国得克萨斯州与墨西哥科阿韦拉州的大桥下,寻求向美国申请避难。美国政府去年9月19日展开大规模驱逐,用飞机分批把他们遣送回国,或把他们驱赶到墨西哥一侧。

美联社报道,美国前总统唐纳德·特朗普执政期间,美国政府采取成百上千条限制合法和非法移民的措施,包括在美墨边境堵截非法移民时强行拆散家庭,致使骨肉分离。这些做法饱受批评。